Всероссийская олимпиада школьников по экономике

2017/2018 учебный год

Муниципальный этап
10-11 класс

Тесты

Тест 1.

Тест включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». Каждый верный ответ – 1 балл. Итого по тесту 1 - 5 баллов.

Тест 2.

Тест включает 10 вопросов типа «4:1». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый верный ответ – 2 балла.

Итого по тесту 2 - 20 баллов.

Тест 3.

Тест включает 10 заданий на выбор  всех правильных вариантов ответов из предложенных. Каждое верно выполненное задание – 3 балла. Итого по тесту 30 баллов.

Итого по тестам можно набрать 55 баллов Время – 60 минут.
Тест 1.
1. ВВП отражает общее состояние экономики отдельного государства, распределение доходов и благ в стране.

1) Верно
2) Неверно
2. Продавцы мороженого договорились с 01 декабря 2017 года снизить цены на всю свою продукцию на 1 руб. В результате предложение мороженого снизится, спрос снизится.
1) Верно    2) Неверно
3. Если все фирмы начнут все свои прибыли выплачивать своим акционерам в форме дивидендов, то в национальных счетах возрастет показатель личного дохода.
1) Верно    2) Неверно

4. Монополистическая конкуренция возникает на рынках тех товаров, где эластичность спроса приблизительно равна единице:
1) Верно    2) Неверно
5. Кривая рыночного спроса на труд на конкурентном рынке труда имеет положительный наклон.
1) Верно    2) Неверно
Тест 2.
6. На каком из графиков отражена наиболее низкая эластичность спроса по цене.
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7. Перекрёстная эластичность спроса характеризует реакцию:

а) цены одного товара на изменение цены другого товара;

б) величины спроса одного товара на изменение цены другого товара;

в) цены одного товара на изменение предложения другого блага;

г) величины спроса одного товара на изменение спроса на другое благо.

8. В равновесии рациональный индивид потребляет 2 кг мяса по цене 250 руб. за 1 кг и 5 кг хлеба по цене 25 руб. за 1 кг. Чему равна для него предельная норма замены мяса хлебом?

а) 1/10.

б) 2/5.

в) 5/2.

г) 10.

9. Общие издержки – это:

а) MC+AC;

б) AFC+AVC;

в) FC+VC;

г) AMC+AVC.

10. Предельные издержки – это:

а) приращение совокупных издержек, вызванное бесконечно малым увеличением производства;

б) совокупность постоянных и переменных издержек фирмы в связи с производством продукции в краткосрочный период;

в) издержки, величина которых изменяется в зависимости от увеличения или уменьшения объема производства;

г) издержки, величина которых в краткосрочном периоде не изменяется с увеличением или сокращением объема производства.

11. Функция издержек фирмы имеет вид TC=2Q2. Чему будут равен оптимальный уровень производства, если цена на товар фирмы составила 20 руб.?

а) 5.

б) 10.

в) 15.

г) 25.

12. Экономика описана следующими данными:

Y=C+I+G+Xn,

C=400+0,9Yd,

I=200+0,25Y,

Xn=200-0,1Y,

G=200,

t=0,333.

Чему равен равновесный уровень дохода?

а) 4000.

б) 5000.

в) 1500.

г) 2000.

13. Вкладчик хотел бы за 5 лет удвоить сумму, помещаемую в банк на депозит. Какую годовую номинальную процентную ставку должен предложить банк при начислении простых процентов?

а) 20%.

б) 10%.

в) 50%.

г) 100%.

14. Рассчитайте сумму, которую надо положить в банк под 9% годовых, чтобы через 2 года получить 100 тыс. руб. на основе сложного процента.

а) 82000 руб.

б) 82168 руб.

в) 94168 руб.

г) 84168 руб.

15. Какая из нижеперечисленных мер повлияет на размер денежной массы не так, как три остальные?

а) Денежная эмиссия.

б) Размещение на внутреннем рынке облигаций государственного займа.

в) Снижение ключевой ставки Центрального банка с 9,5% до 9%.

г) Снижение нормы обязательных резервов.

Тест 3. 
16. Известно, что повышение доходов ведет к росту спроса на товар Х и падению спроса на товар Y, при этом эластичность спроса по цене на товар Х постоянна и равна "-3". На основе этой информации можно заключить, что:

а) товар Y является инфериорным благом; 

б) товар Y является заменяющим для товара Х;

в) товар Х является товаром первой необходимости;

г) товар Х является нормальным благом;

д) спрос на товар Y эластичен по своей цене.

17. Предельная выручка в условиях совершенной конкуренции:
а) всегда меньше средней выручки;

б) равна цене;

в) равна средней выручке;

г) это выручка от производства дополнительной единицы продукции;
д) всегда больше цены.
18.  Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:
а) снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;
б) увеличения отпускной цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда;

в) увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;
г) увеличения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;

д) снижения уровня оплаты труда в отрасли. 
19. Что из перечисленного будет учтено в платежном балансе России в разделе счет текущих операций со знаком плюс?

а) Оплата труда российского специалиста, работавшего на немецкого заказчика

б) Продажа российского газа в Германию;

в) Закупка импортной вакцины для поликлиник;
г) Покупка украинскими коммерческими банками акций российской компании Газпром;
д) Прямые инвестиции немецких пивоваров в строительство пивоваренного завода в Подмосковье.
20. Выберите из перечисленных показателей ациклические:

а) объем импорта;


б) объем экспорта;

в) величина пособия по безработице;

г) расходы на покупку товаров длительного пользования;
д) уровень цен.
21. Причины неравномерности распределения доходов в обществе определяются:

а) различиями образования и квалификации работников;

б) снижающей производительностью ресурсов;

в) убывающей предельной полезностью благ;

г) различиями в способностях людей;

д) наследственными факторами при рождении.

22. К стимулирующим мерам государственной политики относятся:

а) снижение налоговых ставок;

б) снижение норматива обязательных резервов;

в) повышение акцизов;

г) снижение ставки рефинансирования;

д) снижение государственных расходов.

23. Акция отличается от облигации тем, что:

а) является титулом собственности;

б) дает право на получение фиксированного дохода;

в) дает право на получение дивиденда;

г) подлежит выкупу через определенный срок;
д) среди этих ценных бумаг нет различий.
24. Если  предельные издержки ниже предельной выручки в случае производства делимого товара без искажений в экономике (внешних эффектов), то:
а) Фирма производит неоптимальное количество товара с точки зрения максимизации прибыли.
б) Фирма производит неоптимальное количество товара с точки зрения общественного благосостояния.
в)  Средние издержки ниже предельного дохода.

г)  Дополнительная единица произведенного товара увеличит прибыль.
д)  Средние постоянные издержки больше предельной выручки.

25. Вкладчик положил 200 руб. в коммерческий банк под 10% годовых. Какую сумму он получит через два года:

а) 220 руб.;

б) 240 руб.;

в) 242 руб.;

г) 260 руб.
д) 280 руб.
Задачи

Задание включает 4 задачи. Необходимо привести наиболее полное обоснованное решение каждой из них.

Всего по задачам можно набрать 120 баллов. Время – 90 минут

Задача 1. Теория спроса

На товарном рынке сформировался спрос функция которого в текущем месяце имеет вид:
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, где

p– цена товара (в руб.).

q– объем продаж (в млн шт.). 

Имеется прогноз, что в следующем месяце спрос увеличится на 40 %. 

Задание.

а. Определить функцию спроса в будущем месяце. (10 баллов)
б. Каков будет спрос при цене 20 руб.? (10 баллов)
в. При какой цене товар перестанут покупать совсем? (10 баллов)
Задача 2. Распределение доходов

«Единственное отличие между богатыми и другими людьми, — сказала однажды Мэри Колам Эрнесту Хемингуэю, — состоит в том, что у богатых больше денег». Для современной России политика распределения доходов является одной из острейших проблем. «Невидимая рука рынка» эффективно распределяет ресурсы, но отнюдь не гарантирует справедливость полученных результатов. 

Задание. Приведите возможные меры вмешательства государства в процесс распределения доходов. Оцените положительные и(или) отрицательные последствия реализации этих мер. Каждая предложенная мера должна быть обоснована с точки зрения законов экономической теории. (Оценивается ответ, который содержит не менее 2 обоснованных доводов) (30 баллов)
Задача 3. Производственная задача

Предприятие «Механообработка» осваивает производство нового товара X. Данный товар может выпускаться на станках двух типов: А и В. Один станок типа A может произвести максимум 100 ед. товара в день, и его аренда стоит 100 денежных единиц в день. Один станок типа B может произвести максимум 80 ед. в товара в день, и его аренда стоит 90 денежных единиц в день. 

Задание.

а) Сколько станков каждого типа следует арендовать фирме, чтобы произвести Q ед. продукции в день и расходы на аренду были минимальны? Ответьте на вопрос для каждого Q>0.

б) Сколько станков каждого типа следует арендовать фирме, чтобы произвести Q ед. продукции в день и расходы на аренду были минимальны при Q=240?

Задача 4. Оценка предпочтений.

В телепередаче «Качественная закупка» участникам-экспертам предложили оценить качество 4 сортов сыра российского производства: Маасдам (М), Гауда (Г), Голландский (Н) и Тильзитер (Т). Предпочтения участников передачи сложились следующим образом:

30% участников передачи считает, что Маасдам лучше, чем Голландский, который лучше, чем Тильзитер, который, в свою очередь, лучше, чем Гауда.

20%: Тильзитер >Голландский>Маасдам>Гауда.

20%: Гауда>Тильзитер>Голландский>Маасдам.

20%: Гауда>Голландский>Тильзитер>Маасдам.

5%: Голландский>Тильзитер>Маасдам>Гауда.

5%: Тильзитер>Гауда>Маасдам>Голландский.

Задание. 

Определите, какой сорт сыра признан участниками-экспертами наиболее качественным, если выбор осуществлялся по следующим принципам:

1. Побеждает сорт сыра, набравший максимальное число голосов экспертов, набрать больше 50 % не обязательно.

2. Если ни один из сыров не набирает 50 % голосов, выбор производится из двух лучших.

3. Побеждает тот, кто реже всех оказывается на последнем месте в предпочтениях экспертов.

